

美丽乡村建设背景下村庄整治思路初探

高静

西安市城市规划设计研究院

DOI:10.32629/btr.v2i2.1863

[摘要] 在美丽中国建设中,美丽乡村建设作为其主要内容,加大其重视力度,逐渐成为生态文明城市建设关键。在社会持续发展下,美丽乡村建设取得成效较为显著,同时还面临一系列严重问题,如认识不足与部门协调困难等,需要在美丽乡村建设背景下,全面落实村庄整治工作,通过科学规划、完整管理体系等方式,改善当前政府和村民间关系,以促进城市长远发展。基于此,本文主要围绕西安美丽乡村建设背景下村庄整治思路进行研究。

[关键词] 美丽乡村建设; 村庄整治; 思路

美丽乡村建设过程,除了需要保证其美在外表之外,还应该贯彻落实实在发展,即在进行美丽乡村的建设时,保证经济和财政收入的增加,可以全面提升美丽乡村整体质量。与此同时,为了促进美丽乡村建设,还应顺应自然,在保护自然生态的基础上,尽可能实现人与自然的和谐发展,以促进美丽中国建设目标。对此,美丽乡村建设、村庄整治的结合,可以按照科学规划的原则进行,是实现村庄整治转型的关键,从而提高美丽乡村的建设水平。

1 目前美丽乡村建设问题

(1) 市场机制尚未完善

多数城市建设美丽乡村时,通常会忽略市场机制的重要性,一旦缺少市场机制的建设,很难发挥社会重要力量,具体表现为:受传统思想影响,普遍将眼前利益作为重点,逐渐忽视了长远利益的分析,很难维持长期运转状态;政府与村民间存在问题,主要表现在没有充分发挥村民主体地位方面,错误认为美丽乡村建设属于政府工作,与村民无任何关联,从而造成两者间的相互协调出现问题。因此,为促进美丽乡村建设,首先需要确定各自工作职责,在统筹协调各方关系的基础上,将决策权落实至村民,以发挥其重要地位。

(2) 组织协调困难

由于美丽乡村建设属于复杂工程,往往是在多方部门相互配合下进行,如各级政府和社会力量等,以实现其建设目标。然而,实际建设过程通常会出现不同程度问题,其中组织协调困难尤为严重,其原因为:美丽乡村建设属于系统工程,只有保证各部门有效沟通,才能协调建设美丽乡村^[1]。例如:村委会与乡镇政府间的协调,同时提供资金和技术支持,能为其建设起到积极作用。

(3) 认识不到位

通常表现为各部门、各阶层意见不统一,使其建设过程无法形成较强凝聚力,很难实现共同参与建设的情况。与此同时,对于美丽乡村建设还会出现理解误区,例如:加大清洁卫生力度,即可实现农村环境的改善,远不能满足其建设内涵。基于此,美丽乡村建设理念,应逐渐上升至生态文明与社会主义建设方面,以此体现美丽乡村建设价值和作用,促进

城乡社会长远发展。

2 美丽乡村建设背景下村庄整治思路

(1) 有效结合城市规划

城市建设发展过程,城市规划作为综合部署,通常具有较强计划性、科学性特点,属于城市建设重要保障。村庄规划主要是将保护乡村生态环境和居民环境作为重点,使其建设具有较强专业性,所以,城市整体规划需要结合乡村特点梳理村庄居民点,确保其建设效率得到全面提升,在节约资源的基础上,尽可能促进美丽乡村建设,以达到村庄整治目标^[2]。

(2) 居民点的有效整理

为促进新农村的建设,在进行美丽乡村建设时,需要强化乡村居民点的整理,尽可能适应乡村建设要求。基于国家特殊国情,村民居住随之呈现较为严重分散化现状,直接阻碍了美丽乡村的建设,若是未对其进行及时处理和解决,则会直接阻碍美丽乡村建设。通常情况下,村庄分布普遍存在较大问题,除了会造成较为严重的资源浪费行为,还会阻碍其管理规划的有序进行。因此,整理规划分散的村庄居民点,应按照规划设计要求进行,促进美丽乡村的建设,同时改善村庄整体经济水平。

(3) 绿色农业的发展

随着我国农业迅速发展,其发展规模随之呈现较大转变,提升农业整体效益、优化农业结构等,逐渐成为我国农业主要发展目标。基于此,绿色农业发展需要坚持按照以下原则:第一,节约型与友好型建设,即有效节约建设资源,强化自然环境保护,同时符合我国基本国情。第二,创建“以人为本”建设理念,例如:农村沼气的研发,不仅实现了农村资源有效利用,而且还可以借助科学技术手段,促进生态农业发展,贯彻落实“四个结合”,即绿色农业和精神文明的结合:农村环境和农村水厕的结合,利用农村沼气的发展,以实现废弃物的无害处理,促进人与自然和谐发展;新农村建设的结合^[3]。

3 西安市美丽乡村建设下村庄整治的前景

结合有关数据显示,2019年的元旦假期中,虽然西安气温持续下降,但是,游客对于乡村旅游呈现较高热情状态,在对游客量进行总计发现,白鹿仓景区达到265000人次,周至

水街达到 49000 人次等。在深受喜爱的乡村旅游背景下,不仅是西安市美丽乡村建设成效,而且还是推动乡村振兴主要策略,因此,加强美丽乡村与美丽乡村的建设,可以提升村民整体收入水平,同时也是农村综合整治的关键。

(1) 新风貌

为建设生态宜居乡村环境,提升居民幸福感和安全感,应将美丽村庄的建设作为重点,利用优化基础设施和整治村庄环境等形式,全面提高农村环境质量。在对西安市美丽村庄建设发现,2017年已经实现172个村庄的建设工作,且部分村庄取得较为显著成效,将美丽宜居建设作为重点,以呈现美丽村容村貌,进而吸引更多外来游客^[4]。以胡家村为例,贯彻落实美丽乡村建设后,胡家村整体墙面实现统一粉刷,同时栽种铁杆海棠与桂花等树木,使村庄整体得到美化。强化各区县的美丽村庄建设,可以从通村道路与房屋建筑等方面进行加强,如建设广场,有利于村民健身和休憩,以此改善村庄整体环境,有效提高村民幸福指数。

(2) 新活力

美丽乡村建设过程中,为提升乡村经济水平,应该加大乡村振兴重视力度,除了需要转变原有脏乱差环境,还应该实现产业支撑发展。在苗木花卉的发展过程,创造北方水果之都,根据发展需求展开葡萄酒庄座谈会等,均有利于农村发展,实现乡村旅游路线的建设。为了促进农产品发展,急需解决当前销售困难问题,对此,西安市城市规划设计中,加大农村电商建设力度尤为重要。近几年,经过西安市农产品的不断发展,逐渐实现了农产品品牌创建,如周至“秦周”的蜂蜜等。除此之外,为促进休闲农业的发展,积极推广乡村旅游优势,通过旅游发展、基础建设资金的扶持,评选15个优秀乡村示范村,同时推出最佳民宿(农家乐),不仅促进各村庄的发展,而且还能改善当前西安市整体经济水平,值得对其推广和借鉴。

(3) 新动力

为全面落实乡村振兴策略,应该将不同体制机制的优化

作为重点,利用相关制度创新,促进农业长远发展。以农业为重要产业促进城市发展,不仅可以提升村民整体经济水平,而且还能创建农村美丽家园。在对土地集中管理进行分析发现,此策略的全面落实,可以利用更多时间规划产业长远发展,在改善当前村民收入的同时,使其生活质量得到全面提高^[5]。2018年,西安市被列为农村集体产权制度改革试点后,逐渐加大了制度改革力度,截止目前全市已经实现2000多村的清产核资,同时创建1500多个股份合作社,结合“先试先行后推广”原则,各地区逐渐展开信用评级,通过对村民信息的全面采集,以实现对其针对性评级,从而促进农村集体产权制度改革的有序进行。

4 结束语

总结上文,在美丽乡村的建设过程,严禁盲目按部就班,在体现美丽乡村建设的基础上,还应结合当地实际情况进行,尽可能确保当地乡土文化。因此,在美丽乡村建设背景下,对于村庄整治思路,应不断发掘自身潜力,选择适合当地发展建设路径,是建设美丽乡村的关键,同时也是实现村庄整治改革主要方式,以此促进西安市城市规划有序进行,全面提升其城市经济发展水平。

【参考文献】

[1]沈坚,许灿.美丽乡村建设背景下村庄景观整治研究——以浙江省诸暨市赵家镇为例[J].现代装饰(理论),2016,(12):84-86.

[2]于世杰.美丽乡村视角下的村庄整治规划景观初探[J].城市建筑,2016,(29):37.

[3]罗茜,冯超,李志华,等.生态乡村建设初探——以长沙市许家村为例[J].林业调查规划,2018,43(2):156-162+188.

[4]陈莹.美丽乡村“微改造”建设模式初探——以广西南宁上林县云里村内里庄城乡统筹示范村为例[J].建设科技,2017,(23):48-50.

[5]邓双力,史津.美丽乡村视角下村庄整治初探——以天津市宝坻区口东镇安乐庄村为例[J].天津城建大学学报,2015,(3):157-162.